■编辑:金桂香 赵玉玲|版式:车 璇|校对:谢万里 张晓青|组版:许建林

习近平总书记在党的二十大报告中指 出:"全党同志务必不忘初心、牢记使命,务 必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善 于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱 写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华 章。"这一重大论断,既是对党百年艰苦卓绝 奋斗历程的深刻总结、对党执政如何实现国 家长治久安的深刻忧思,也是对当今世界百 年未有之大变局的深刻洞察。我们必须深刻 领悟"三个务必"的重大价值,以更加昂扬 的姿态,奋进新征程,创造新辉煌,夺取新

## 务必不忘初心、牢记使命: 党创造历史 伟业的力量源泉和根本动力

党的初心使命是党的性质宗旨、理想信 念、奋斗目标的集中体现。一百年来,我们 党之所以能历经沧桑而风华正茂、饱经磨难 而生机勃勃, 书写出中华民族几千年历史上 最恢宏的史诗;广大共产党人之所以能前仆 后继、英勇奋斗,在大是大非面前旗帜鲜 明,在大风大浪面前敢于亮剑,在急难险重 面前挺身而出,在各种诱惑面前不为所动, 就是因为党从诞生之日起,就把为中国人民 谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心 使命,并忠实践行于伟大的革命、建设和改 革进程中。无论面临多大挑战和压力、付出 多大牺牲和代价,党的初心使命从来没有改变 过、动摇过,始终坚持把人民放在心中最高位 置,与群众有福同享、有难同当,有盐同咸、 无盐同淡, 苦在一起、干在一起, 从而赢得人 民群众的衷心拥护和支持,获得了创造历史伟 业最深厚的力量源泉和根本动力。

初心如磐, 使命在肩。历经百年风雨, 党已把初心使命深深融入血脉、注入灵魂, 化作自己独特的政治优势。习近平总书记指 出:"一切向前走,都不能忘记走过的路;走 得再远、走到再光辉的未来, 也不能忘记走 过的过去,不能忘记为什么出发。"在向第二 个百年奋斗目标进军的新征程上,只有把不 忘初心、牢记使命作为党的建设终身课题, 深入推进不忘初心、牢记使命制度的完善发 展,才能确保广大党员干部对马克思主义的信 仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华 民族伟大复兴的信心永不动摇,并切实转化为 守初心的自觉行动力、担使命的坚定执行力, 做新时代合格答卷人。

## 务必谦虚谨慎、艰苦奋斗: 党创造历史 伟业的制胜法宝和作风保证

谦虚谨慎、艰苦奋斗是中华民族的传统 美德,也是党克敌制胜的法宝和优良作风。 1949年毛泽东同志在党的七届二中全会上告 诫全党: "务必使同志们继续地保持谦虚、谨

慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦 出的更新更高标准的政治要求,对于全党保持历史清 奋斗的作风。"70多年来,"两个务必"始终激励一代代 醒、坚定历史自信、把握历史主动,坚持以中国式现代 中国共产党人,以强烈的使命意识、忧患意识,保持着 解决大党独有难题的清醒和坚定。习近平总书记多次来 到西柏坡,他说:"每次来西柏坡,我想得最多的是,毛 泽东同志当年提出'两个务必', 主要基于哪些考虑? 我 们学的还有没有不深不透的?'两个务必'耳熟能详,但 在当前形势下我们能不能深刻领会'两个务必',使之更

好指导当前党的建设? 今天如何结合新的形 势弘扬?"这里每一问都是严肃考题,值得我 们深思。

艰难困苦,玉汝于成。开启新征程,扬 帆再出发, 更需要我们保持谦虚谨慎、艰苦 奋斗的优良传统。当今世界百年未有之大变 局加速演进,世界之变、时代之变、历史之 变的特征更加明显。国内发展面临新的战略 机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的 战略要求、新的战略环境,需要解决的矛盾 和问题更加复杂、需要补齐的不足和短板更 加明显。在机遇和挑战之大都前所未有的情 况下,一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的 想法,一切骄傲自满、不愿继续开拓前进的 想法,都是要不得的。成绩越大,形势越复 杂,越要头脑清醒、常怀远虑。同时,唯有 团结奋斗,才能把"两步走"战略由蓝图变

### 务必敢于斗争、善于斗争: 党创造历史 伟业的精神力量和鲜明品格

党诞生于国家内忧外患、民族危难之 际,一路走来就是在斗争中求得生存、获得 发展、赢得胜利。无论敌人如何凶恶、道路 如何艰险、挑战如何严峻, 党绝不畏惧、绝 不退缩,锤炼了敢于斗争、勇于胜利的风骨 和品格。正是凭着顽强的斗争精神、高超的 斗争本领,才能将星星之火燃成燎原之势; 才能在长征路上攻克娄山关、腊子口,击退 上百万敌人的围追堵截;才能以"钢少气 多"打败"钢多气少",战胜武装到牙齿的美 帝国主义;才能"杀出一条血路",拉开改革 开放的大幕;才能取得抗击新冠疫情斗争的 重大积极成果,打赢脱贫攻坚战,全面建成

抚今追昔,鉴往知来。党依靠斗争走到 今天, 也必然要依靠斗争赢得未来。习近平 总书记指出:"中华民族伟大复兴,绝不是轻 轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准 备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。"开启全 面建设社会主义现代化国家新征程,必然会 遭遇各种可以预见和难以预见的风险挑战, 我们只有发扬"越是艰险越向前"的斗争精 神,增强志气、骨气、底气,不信邪、不怕 鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,才能赢 得尊严和主动;只有练就"踏平坎坷成大 道"的斗争本领,善于以正确的战略策略应 变局、育新机、开新局,才能下好先手棋、 打好主动仗,战胜各种困难,打开事业发展 新天地,创造出无愧于党、无愧于人民、无 愧于时代的新的历史业绩。

三个务必"的重大论断,是新时代党的 建设理论的重大创新,也是党中央向全党提 化推进中华民族伟大复兴, 具有重大指导意义。

(作者单位:中共焦作市委党校)



# 理论宣传重在以"理"服人

习近平总书记在参观艾思奇纪念馆 化时代化的马克思主义行。" 时明确指出:"新时代坚持和发展中国特 色社会主义,需要大批能把马克思主义 中国化讲好的人才, 讲人民群众听得 懂、听得进的话语,让党的创新理论 '飞入寻常百姓家'。"这一重要讲话既为 广大理论工作者承担起推动马克思主义 大众化时代重任寄予厚望, 又提出了明 确导向。要让党的创新理论"飞人寻常 百姓家",理论宣传就必须做到以"理" 服人。

#### 以"理"服人要突出逻辑性

在参加党的二十大广西代表团讨论 时, 习近平总书记强调, 要深入领会党 的创新理论的道理学理哲理, 做到知其 言更知其义、知其然更知其所以然。

2021年,习近平总书记在福建考察 时指出:要从党的辉煌成就、艰辛历 程、历史经验、优良传统中深刻领悟中 国共产党为什么能、马克思主义为什么 行、中国特色社会主义为什么好等道 理,弄清楚其中的历史逻辑、理论逻 辑、实践逻辑

"三个逻辑相统一"的观点,对于研 的整体性,准确把握和透彻理解中国特 色社会主义发展的性质和方向,做到知 其言更知其义、知其然更知其所以然, 无疑具有重要的方法论意义。

讲清楚历史逻辑,有助于深刻领悟 坚持中国共产党领导的历史必然性,坚 定对党的领导的自信。近代以来,为了 挽救民族危亡,实现民族振兴,无数仁 人志士前仆后继,探求救国救民的道 路,但事实证明农民阶级的起义、地主 阶级的改良、资产阶级的革命等道路在 中国都走不通。中国共产党产生的历史 背景和党百年奋斗历程以及取得的举世 瞩目的伟大成就,可以充分说明,只有 中国共产党才能真正把握历史发展的规 律,带领中国人民创造新的历史;可以 充分说明,由中国共产党领导中华民族 伟大复兴的事业是历史、时代和人民大 浪淘沙的结果,必须毫不动摇地坚持党 的领导。

讲清楚理论逻辑,有助于深刻领悟 马克思主义及其中国化创新理论的真理 性,增强贯彻落实党的创新理论的自觉 性。党的二十大报告指出:"中国共产党 为什么能,中国特色社会主义为什么

要让人民群众理解这一点,理论工 作者必须讲出科学道理和理论逻辑,讲 清楚马克思主义为什么行、中国特色社 会主义为什么好,要从理论特质上透彻 阐释马克思主义是科学的理论、人民的 理论、实践的理论和开放的理论, 它经 得起历史的检验、人民的选择;透彻阐 释中国特色社会主义符合人类对理想社 会的追求,符合科学社会主义基本原 则,符合中国的国情,并且引领了世界 潮流。只有讲清楚了理论本身的科学性 和真理性,理论才可能真正实现大众

讲清楚实践逻辑,有助于深刻领悟 中国特色社会主义道路是唯一正确的道 路,坚定道路自信。我们党在推进革 命、建设、改革进程中,经过反复比较 和总结,历史地选择了马克思主义、选 择了社会主义道路,同时把马克思主义 基本原理同中国具体实际相结合、同中 华优秀传统文化相结合, 开创和发展中 国特色社会主义,并用科学理论指导中 国革命、建设、改革实践,解决时代问 题,推动党和国家事业发生历史性变 革,取得了一系列历史性成就,使中国 究马克思主义和中国特色社会主义理论 化的马克思主义展现出蓬勃的生机和活 力。事实无可辩驳地说明,中国道路是 历史演进的必然结果,是符合人类历史 发展规律的,是由中国共产党在马克思 主义理论指导下、带领中国人民在坚持 和发展社会主义过程中探索出来的,并 已被中国改革开放的实践、世界范围内方法。充分运用各种新的宣传手段和平 的政治实践证明是唯一正确的。

### 以"理"服人要突出人民性

马克思主义认为,理论只要说服 人,就能掌握群众。而理论只要彻底, 就能说服人。所谓彻底,就是抓住事物 的根本。而人的根本,就是人本身。

真正彻底的理论必然是以人民为中 心的理论。人民性是马克思主义的本质 属性。习近平总书记在纪念马克思诞辰 200周年大会上指出:"马克思主义是人 民的理论,第一次创立了人民实现自身 解放的思想体系。马克思主义之所以具 有跨越国度、跨越时代的影响力,就是 因为它植根人民之中, 指明了依靠人民 推动历史前进的人间正道。

习近平新时代中国特色社会主义思 想作为中国化的马克思主义, 为人民谋 好, 归根到底是马克思主义行, 是中国 幸福、为民族谋复兴是其核心价值, 具

有马克思主义理论的彻底性。它坚持把 人民立场作为根本政治立场,坚持以人 民为中心的发展思想,坚持人民情怀的 执政本色,坚持人民至上的价值旨归, 体现了鲜明的人民性理论品格。

真正以人民为中心的理论必定能说 服人。马克思主义和习近平新时代中国 特色社会主义思想都是人民的理论,理 论工作者必须坚守以人民为中心、服务 大众的立场, 自觉地把理论的时代性、 科学性与人民性结合起来, 把马克思主 义理论和党的创新理论同人民群众的生 活实践结合起来, 倾听群众呼声, 思群 众所思,想群众所想,充分反映民情; 必须自觉反映人民群众的实践, 吸收人 民群众的智慧, 关心人民群众的利益, 真正解决人民群众普遍关心的重点难点

只有站稳人民立场、把握人民愿 望、尊重人民创造、集中人民智慧,才 能形成为人民所喜爱、所认同、所拥有 的理论。

# 以"理"服人要突出理论的通俗性

列宁曾对马克思主义与大众化的关 系作出经典概括:"最高限度的马克思主 义=最高限度的通俗化。"习近平总书记 也指出:"我们要传播好马克思主义,不 能照本宣科、寻章摘句,要大众化、通 俗化。

走通俗化道路,就要不断创新方式 台,使理论宣传与人民群众的日常生活 相融合,易于入耳、入脑、入心,让人 民群众能看、想看、爱看, 使党的理论 能够更好地为人民群众所理解、所掌握。

走通俗化道路,就要不断改进话语 体系。理论工作者应该从书斋里解放出 来,放弃"专业研究者"的姿态,努力 构建接地气、有生气、富有吸引力的大 众话语体系,架起科学理论通向人民大 众的桥梁。要善于用"知"讲"不知", 要从群众关心的问题和人们熟悉的日常 生活出发,用通俗易懂的事例和生动有 趣的群众语言深入浅出阐释抽象的理 论;要善于以"不知"讲"知",讲出人 们司空见惯的事物或耳熟能详的知识背 后所蕴涵的深刻的理论, 使马克思主义 和党的创新理论在内容和形式上真正贴 近人民群众,成为一种可亲可爱可信的 理论。

(作者单位:中共焦作市委党校)

